

Informationen bei Erhebung von personenbezogenen Daten gemäß Art. 13 DS-GVO

1. Name und Kontaktdaten des Verantwortlichen

Verantwortlicher im Sinne des Art. 13 Abs. 1 lit. a) DS-GVO ist

CVJM Karlsruhe Nowackanlage 5 76137 Karlsruhe info@cvjm-karlsruhe.de

Vorstand: Daniel Barth, Annette Disqué, Gabriele Haas, Jan-Paul Herr, Amelie Horn, Felix Schmidt Verwaltung: Angela Thomas

2. Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten

Unseren Datenschutzbeauftragten erreichen Sie unter folgender E-Mail-Adresse: info@cvjm-karlsruhe.de

3. Zwecke und Rechtsgrundlage der Verarbeitung

Der CVJM Karlsruhe e.V. verarbeitet folgende personenbezogene Daten:

Daten von Mitgliedern:

- Zum Zwecke der *Mitgliederverwaltung* werden Name, Vorname, Adresse, Email-Adresse und ggf. Telefonnummer sowie das Geschlecht und Geburtsdatum verarbeitet.

 Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO.
- Zum Zwecke der *Beitragsverwaltung* wird die Bankverbindung verarbeitet. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO
- Zum Zwecke der *Gratulation* zum Geburtstag wird das Geburtsdatum verarbeitet und eine Karte an die Mitglieder verschickt.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO
- Zum Zwecke der Information über den CVJM Karlsruhe werden Newsletter, Informationsmails und Einladungen postalisch oder an die E-Mail-Adresse der Mitglieder versendet.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.
- Zum Zwecke der Außendarstellung werden Fotos der Mitglieder (z.B. bei Veranstaltungen) auf der Vereinswebseite und/oder in gedruckten Medien (Flyer, Freizeitprospekt) veröffentlicht.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.

Daten von Freizeitteilnehmern:

 Zum Zwecke der Organisation und Durchführung der Freizeit werden Name, Vorname, Adresse, Geschlecht, Email-Adresse und ggf. Telefonnummer sowie das Geburtsdatum

- verarbeitet.
- Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO.
- Zum Zwecke der Durchführung der Freizeit werden außerdem zusätzliche Informationen zu den Freizeitteilnehmern erhoben und verarbeitet, wie z.B. Allergien, Medikamenteinnahme, Beeinträchtigungen etc.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. d) DS-GVO.
- Zum Zwecke der Information über den CVJM Karlsruhe werden Newsletter, Informationsmails und Einladungen postalisch oder an die E-Mail-Adresse der Freizeitteilnehmer versendet.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.

Daten von Spendern:

- Zum Zwecke der Spendenabwicklung werden Name, Vorname und Adresse des Spenders verarbeitet, sofern dieser eine Zuwendungsbescheinigung wünscht.
 Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. c) DS-GVO.
- Zum Zwecke der Information über den CVJM Karlsruhe werden Newsletter,
 Informationsmails und Einladungen postalisch oder an die E-Mail-Adresse der Spender versendet
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.

Daten von Teilnehmenden in Gruppen/Projekten/Aktionstagen/Veranstaltungen etc., Daten von Interessierten:

- Zum Zwecke der Organisation und Durchführung der Veranstaltungen werden ggf. Name, Vorname, Adresse, Email-Adresse, ggf. Telefonnummer, Geschlecht und Alter des Teilnehmenden verarbeitet. Erhoben und verarbeitet werden nur solche Daten, die für die jeweilige Gruppe bzw. Veranstaltung notwendig sind.
 Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a) und f) DS-GVO.
- Zum Zwecke der *Information* über den CVJM Karlsruhe werden Newsletter, Informationsmails und Einladungen postalisch oder an die E-Mail-Adresse der Teilnehmenden bzw. Interessierten versendet.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.

Daten von Beschäftigten des CVJM Karlsruhe:

 Zum Zwecke der Lohnabrechnung werden von den Beschäftigten des CVJM Karlsruhe der Name, der Vorname, die Adresse, das Geburtsdatum, die Religionszugehörigkeit, Familienstand, Steuernummer, Bankverbindung und weitere notwendige Daten verarbeitet. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO.#.

Daten von Kunden, Mietern und Geschäftspartnern des CVJM Karlsruhe:

Zum Zwecke der Vertragserfüllung bzw. Abwicklung der Geschäftsbeziehung (z.B. Vermietung von Wohnraum, Vermietung von Räumen oder Gegenständen, Werbung, Durchführung von Kursen) werden von den entsprechenden Geschäftspartnern Daten wie Name, Vorname, Adresse, Telefonnummer und Email-Adresse verarbeitet.
 Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO.

- Zum Zwecke der Eigenwerbung und Information über den CVJM Karlsruhe werden Einladungen, Mails oder Briefe postalisch oder an die E-Mail-Adresse der Partner / Kunden versendet.
 - Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f) DS-GVO.

4. Berechtigte Interessen des Vereins

- Der CVJM Karlsruhe hat ein berechtigtes Interesse daran, personenbezogene Daten Dritter, die dem Verein bekannt sind (etwa durch Interessensbekundung bei Veranstaltungen, Teilnahme an Gruppen etc.), zum Zwecke der *Information* und *Eigenwerbung* zu verarbeiten.
- Der CVJM Karlsruhe hat ein berechtigtes Interesse daran, die Namen und Kontaktdaten (Mailadresse oder Telefonnummer) der für eine Gruppe / für einen Bereich verantwortlichen Personen auf der Homepage des Vereins und in gedruckten Medien (Freizeitprospekt, Flyer) zu nennen.

5. Empfänger der personenbezogenen Daten

- Der CVJM Karlsruhe e.V. übermittelt als Mitglied folgender Dachverbände Mitgliederdaten zum Zwecke der statistischen Erhebung, zu leistender Abgaben oder dem Erhalt von Zuschüssen
 - o CVJM Landesverband Baden
 - o CVJM AG (Arbeitsgemeinschaft der CVJM Deutschlands e.V.)
 - o Badischer Sportbund
- Zur Beantragung und Erlangung von Zuschüssen übermittelt der CVJM Karlsruhe folgende Daten von Freizeitteilnehmern an die Stadt Karlsruhe, das Land Baden-Württemberg sowie an die evangelische Landeskirche Baden:
 - Name und Vorname
 - Adresse
 - o Geburtsdatum
 - Geschlecht
 - Dauer der Teilnahme
- Der CVJM Karlsruhe übermittelt personenbezogene Daten seiner hauptamtlich Beschäftigten an die zentrale Personalabrechnungsstelle ZGAST (Personalservice für Sozialeinrichtungen), Karlsruhe, sofern diese für die Personalabrechnung und –service von Belang sind.
- Zum Zwecke der Freizeitorganisation und –durchführung kann eine Übermittlung von personenbezogenen Daten der Teilnehmer und Mitarbeiter an Dritte notwendig sein, beispielsweise Übermittlung von Daten an den Reiseveranstalter (bei Auslandsreisen, Fährfahrten etc.) oder Übermittlung von Daten an Versicherung.
 In diesen Fällen werden die Teilnehmer gesondert auf die Übermittlung hingewiesen.
- Im Rahmen der Mitglieder-, Kunden- und Kontaktverwaltung werden die personenbezogenen Daten in unserem EDV-System der Firma "Optigem" gespeichert und verarbeitet:

Optigem GmbH, Hochenbuschei-Allee 1, 44309 Dortmund Mit der Fa. Optigem besteht eine Vereinbarung zur Auftragsverarbeitung gem Art. 28 DS-GVO.

Das System wird gehostet bei folgendem Partner:

- SIT Stricker Informationstechnik, Kirchberg 2, 74243 Langenbrettach Es besteht eine Vereinbarung zur Auftragsverarbeitung gem Art. 28 DS-GVO
- Personenbezogene Daten in Form von beispielsweise Teilnehmerlisten werden außerdem gespeichert auf einer DSGVO-konformen Online-Speicherplattform "DriveOnWeb" der Firma

Abilis GmbH, IT Services & Consulting, Lorenzstr. 8, 76297 Stutensee Es besteht eine Vereinbarung zur Auftragsverarbeitung gem Art. 28 DS-GVO

6. Drittlandstransfer

Ein Transfer der Daten in Drittländer findet nicht statt.

7. Speicherdauer

- Der CVJM Karlsruhe e.V. behält sich vor, personenbezogene Daten von ehemaligen Mitgliedern, Freizeitteilnehmern und anderen Kontaktpersonen auch nach Ablauf der Vertragsfrist zu speichern, sofern ein berechtigtes Interesse vorliegt (s. Abschnitt 4).
- Falls die Person eine Löschung ihrer Daten wünscht, werden die Daten unter Einhaltung der gesetzlichen Aufbewahrungsfrist unmittelbar gelöscht.
- Im Falle eines Widerrufs der Einwilligung zur Datenverarbeitung werden die Daten unverzüglich gelöscht.

8. Betroffenenrechte

Dem Vereinsmitglied, den Freizeitteilnehmern und sonstigen Partnern des CVJM Karlsruhe steht ein Recht auf Auskunft (Art. 15 DS-GVO) sowie ein Recht auf Berichtigung (Art. 16 DS-GVO) oder Löschung (Art. 17 DS-GVO) oder auf Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DS-GVO) oder ein Recht auf Widerspruch gegen die Verarbeitung (Art. 21 DS-GVO) sowie ein Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 DS-GVO) zu.

Das Vereinsmitglied hat das Recht, seine datenschutzrechtliche Einwilligungserklärung jederzeit zu widerrufen. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt.

Dem Vereinsmitglied steht ferner ein Beschwerderecht bei einer Datenschutz-Aufsichtsbehörde zu.

9. Pflicht zur Bereitstellung der Daten

- Eine Person kann nur Mitglied im CVJM Karlsruhe werden, wenn sie die zur Mitgliederverwaltung notwendigen Daten bereitstellt.
- Eine Person kann nur an Freizeiten des CVJM Karlsruhe teilnehmen, wenn sie die zur Freizeitorganisation und –durchführung notwendigen Daten bereitstellt.
- Eine Person kann nur beim CVJM Karlsruhe beschäftigt werden, wenn sie die zur Personalverwaltung notwendigen Daten bereitstellt
- Eine Person kann nur Kunde / Geschäftspartner / Mieter beim CVJM Karlsruhe werden, wenn sie die zur Vertragserfüllung notwendigen Daten bereitstellt

10. Automatisierte Entscheidungsfindung einschließlich Profiling

Trifft nicht zu